

Naročnina listu: --
 Celo leto . . . K 10—
 Pol leta . . . „ 5—
 Četrť leta . . . „ 2:50
 Mesečno. . . „ 1—
Zunaj Avstrije: ----
 Celo leto . . . „ 15—
Posamezne številke
 -- 10 vinarjev. --

STRAŽA

Inserati ali oznanila
 se računajo po 12 v. od 6 redne petivrstice: pri večkratnih oznanilih velja — popust. —
 „Straža“ izhaja v ponedeljek in petek popoldne.
 Rokopisi se ne vračajo.

Uredništvo in upravnništvo: Maribor
 Koroška ulica. 5. — Telefon št. 113.

Neodvisen političen list za slovensko ljudstvo.

Z uredništvom se more govoriti vsak dan od 11.—12. ure popoldne.

Italijanski napadi pri Plavah odbiti.

Naš podmorski čoln potopil italijanskega. — Pflanzlerjeva armada prodira v Besarabijo. — Sieniawa zopet v naših rokah. — Rumunija vzdržuje nepristranost. — Papež ne zapusti Rima. — V četverosporazumu ni sporazuma.

Zetveni dopusti in začasne oprostitve.

Domobranksko ministrstvo je sporazumno z vojnim izdalo 8. junija glede zetvenih dopustov te-le dočlebe:

1. Kolikor pripuščajo vojaške zadeve, se bo dovolil dopust s a m o s t o j n i m p o l j e d e l c e m , oziroma njihovim družinskim članom, kakor tudi poljedelskim delavcem v ravno isti meri, kakor začasa pomladne setve. Istotako se bodo na prošajo po možnosti odposlali tudi vojaki, da poskrbijo žetvena opravila. V čisto izrednih ozira vrednih slučajih se bodo na utemeljene prošnje dovolila tudi oproščenja od vojaške službe samostojnim poljedelcem, kakor tudi posameznim poljedelskim uradnikom pri veleposestvih in gospodarskih zadrugah za omejen čas (k večjemu 14 dni).

Prošnje vloži ali vojak sam, ki želi biti oproščen, in sicer pri svojem komandu, ali pa njegovi domači potom okrajnega glavarstva.

V dopustnih listih je natančno povedano, zakaj se je dopust podelil. Dopustni listi dajo pravico do proste vožnje na železnicah. Ako se vojak po pretekleu dopustu ne vrne na svoje mesto, se strogo kaznuje.

Nadzorovanje. Ali vojaki, ki imajo dopust, res opravljajo žetvena opravila, nadzoruje občina in politična oblast. Če bi se dopustniki ne ukvarjali z žetvenim delom, mora okrajno glavarstvo takoj povzročiti, da se vrnejo v vojaško službo, predno poteče dopust. Med dopustom dobijo vojaki svojo vojaško plačo neprikrajšano in tudi njihove družine obdržijo podpore.

Posamezne občine ali tudi posamezni poljedelci lahko prosijo pri okrajnem glavarstvu, da se jim dovolijo za delo oddelki do 20 mož. Za stanovanje in hrano teh oddelkov morajo skrbeti občine ali posamezni posestniki, katerim so se dovolili ti vojaški oddelki. Hrana in stanovanje za te oddelke se plača od vojaške oblasti, pa ne sme odškodnina znašati več, kakor je določeno za tisti kraj, kjer je stalno nameščen dotično moštvo. To odškodnino za hrano in stanovanje mora poveljnik dotičnega oddelka plačati pri občini proti potrdilu.

Časovno omejene oprostitve samostojnih poljedelcev se morejo doseči le v izrednih slučajih, in sicer se prošnje smejo vlagati le potom okrajnega glavarstva. Ako se take prošnje vložijo na domobranksko ministrstvo, se ne bo oziralo na nje.

Kaj bo z Rumunijo?

Ko je Italija razbila trozvezo, se je zdelo, da se bo dvignil tudi cel Balkan. To se ni zgodilo in ako je bilo verolomstvo Italije smatrati za uspeh četverozvezne diplomacije, je izvojevala avstrijska in nemška diplomacija, katero so podpirali mogočni uspehi zmagujočih zavezniških armad, na Balkanu nič manj velik uspeh, ker je prepredila pri balkanskih državah posledice italijanskega nastopa, katere je ententa s tako sigurnostjo pričakovala.

Položaj na Balkanu še ni popolnoma razjasnjen. Edino, kar je mogla četverozveza do sedaj z največjim naporom doseči, je to, da se nevtralne balkanske države od nje še niso zastalno odvrnile. A mnogo znakov kaže, da se bo to vendarle zgodilo. Dunajski in berlinski politični krogi imajo vtisk, da bo Balkan pri prvem večjem italijanskem neuspehu za četverozvezo za vedno izgubljen.

Na Rumunijo pa izredno uplivajo naši uspehi v Galiciji. Z dnevom, ko Rusi izgubijo Lvov, lahko računamo, da so izgubili tudi vsako upanje glede Rumunije.

Amerika in Nemčija.

Med Združenimi državami Severne Amerike in Nemčijo je radi „Lusitanie“ nastal nov položaj. Nemška vlada je dne 28. maja in 1. junija opravičila napram ameriški vladi potop „Lusitanie“ s tem, da je trdila, da je bila oborožena in da je bilo na potopljeni ladji strelivo za Anglijo in Francijo. Dne 11. junija je ameriška vlada po svojem berlinskem poslaniku izročila nemški vladi obširen odgovor na zagovor. Amerika pravi, da je bila Nemčija n a p a č n o p o d u č e n a , ko je trdila, da vozi „Lusitania“ orožje. „Lusitania“ je vozila samo potnike in nevojno blago. Po zatrdlu ameriške vlade je izključeno, da bi se na „Lusitanii“ nahajal vojaški konterband. Amerika stoji na stališču, da ni opravičeno, da je nemški torpedni čoln, ne da bi dal prej kako znamenje, potopil ladjo, na kateri se je nahajalo nad 1000 ljudi. Še le, če bi se bila „Lusitania“ ustavljala povelju podmorskega čolna, bi imel poveljnik čolna pravico, spraviti življenje potnikov v nevarnost. Amerika svetuje Nemčiji, naj se pogodi z Anglijo o nadaljnjem načinu in značaju podmorskega boja in upa, da bo Nemčija ameriške želje s stališča pravičnosti in človekoljubnosti v vseh slučajih, kjer so pravice in nevtralneta Amerikancev kršene, upoštevala. Amerika pravi, da se naj nemški podmorski čolni pred vsakim napadom na kako ladjo, ki pluje pod nevtralno zastavo, prepričajo, ali res pripada sovražni državi in ali res vozi vojno konterbando. Vlada Združenih držav pravi, da pričakuje, da bo Nemčija ugodila ameriškim željam in zahtevam.

Papež ne zapusti Rima.

Dunajska „Information“ piše: Vzlic vsem preklicem razširja en del časopisja še vedno vest o premeščenju papeževnega vladnega sedeža. Pooblaščenim smo in moremo zagotoviti z vso odločnostjo, da na teh vesteh ni niti ena beseda resnična, kar smo ugotovili že pred nekoliko dnevi. Res pa je, da svetemu Očetu ni manjkalo ponudb. In če bi bil hotel, bi bil mogel najti začasno prestolnico na Španskem ali v Švici, eventuelno tudi na Malti. Seveda se o razvoju bodočnosti ne more naprej soditi, in v časih, kakoršnji so sedanjí, ni nikakega „nikdar!“ Ali za sedaj ni nikakega razloga za premeščenje papeževnega sedeža iz Rima in izreči se more z vso gotovostjo, da oni, ki mu edinemu gre odločilna beseda, za sedaj ne misli na tak korak.

Neumorno prizadevanje papeža za ranjene ujetnike.

List „Corriere d'Italia“ potrjuje nov korak papeža, da olajša usodo ranjenih ujetnikov. Papež je po svojem odposlanecu grofu Sanduceiu zainteresiral švicarsko vlado, da se vlade zavzamejo za tiste težko ranjene ujetnike, ki potrebujejo posebne zdravniške pomoči in posebno skrbnega zdravljenja.

V četverosporazumu ni sporazuma.

Nizozemski list „Nieuwe Rotterdamsche Cour.“ je objavil dopis svojega pariškega poročevalca, ki se bavi s vprašanjem, kakšne koncesije je dovolil trospozrazum Italiji. V političnih in diplomatskih krogih zasledujejo razvoj stvari z mešaním čustvom. Glede na nastop Italije vlada sicer zadoščenje, toda skušajo si dajati račun o tem, ali bo končni uspeh za zavezničke, osobito za Francijo in Rusijo, odgovarjal

brezdvomno velikim ponudbam, katere je dal trospozrazum Italiji. Za francosko in rusko politiko brez dvoma vsebuje potek dogodkov dosti resnih in trpkih pomislekov in z napetostjo se zasleduje vrednost zveze z Italijo. Če se premotrivajo tudi z največjo previdnostjo vesti o tem, kar je obljubil trospozrazum Italiji, se vendar sme smatrati, da se nahaja med temi obljubami bržčas cela vrsta takšnih, katere bi bile leto poprej odločno odklonjene od Francije in Rusije. Pri tem gre pred vsem za vprašanje glede Albanije in Afrike. Francija mora sedaj pomagati odpirati pot tudi za največje italijanske zahteve v Afriki in v Sredozemskem morju in zasigurati svoji bodoči sovražnici veliko in ogrožujočo moč. Tudi Rusija se nahaja v sličnem položaju. Ni nobenega dvoma, da se zahteve Italije osobito v Adriji ne morejo spraviti v sklad z željami Slovanov. Saj je vendar nastala sedanja vojska vsled želje Srbije, priboriti si prosti dohod do Adrije. In Rusija mora sedaj po desetmesečni vojski očistiti Italiji tisto ozemlje, katero je zahtevala Srbija kot predstraža Rusije v Adriji. Kar se pa tiče Anglije, je ona v tem slučaju edina, ki bo vtaknila dobiček v svoj žep, ker si brezdvomno prizadeva utrditi moč Italije, da bi zamogla Italija svojima zaveznicama Franciji in Rusiji v bodoče kljubovati v Sredozemskem morju.

Eno je gotovo, da igrata sedaj Anglija in Italija skupaj pod enim klobukom, toda upati je, da bodo imeli francoski in ruski državniki široko in ostro odprte oči za nov položaj, ki se razvija v Sredozemskem morju in ki utegne imeti v južno-izhodni Evropi velikanske posledice. Na vsak način pa ne nudi sedanji potek dogodkov na tem ozemlju jamstva za bodoči večni mir.

Nizozemska v skrbeh.

Nizozemski list „Allgemeen Handelsblatt“, ki ni nikakor Nemčiji sovražen, se bavi s vprašanjem, kakšen učinek bo imeja za Nizozemsko morebitna priklonitev Belgije k Nemčiji. List piše:

Če bi se priklonila Belgija k Nemčiji, bi bil to začetek konca Nizozemske. Da bi Nemčija sedaj, dokler še traja vojska, podala izjavo, da bo ostalo z Belgijo vse tako, kakor je bilo pred vojno ter da ne bo priklonila Belgije, to se ne more zahtevati.

Nemčija bi s tako izjavo dala iz rok vazen predmet, ko bo prišlo do sklepanja miru. Toda, če bi se v resnici priklonila Belgija k Nemčiji, potem bi morali smatrati, da je naš obstoj v nevarnosti. Ne moremo se odreči mnenju, da bi v slučaju, če bi si v teku te vojske Nemčija priklonila Belgijo, to za Nizozemsko pomenjalo začetek vojske.

Vesti iz Nizozemske.

Iz Amsterdamu se dne 11. junija poroča: Nizozemska vlada je prepovedala izvoz vsakovrstnega orožja; izvzeto je lovsko orožje. Druga zbornica je z 82 glasovi proti 10 sprejela vladni predlog, da se začasno ustanovi nizozemsko vladno zastopstvo pri Vatikanu. Prva zbornica je brez poimenskega glasovanja sprejela postavo o izvanrednem vojnem kreditu 50 milijonov goldinarjev in o izvanrednem kreditu za vojno mornarico, nadalje postavo o razširjenju črnovojniške dolžnosti in o posebnih odredbah glede vojaških novincev.

Avstrijsko-italijansko bojišče. Dogodki na italijanskem bojišču.

Dne 11. junija.

Uradno se razglša:

Predvčeraj in včeraj so bili vsi italijanski napadi na vseh bojnih črtah odbiti.

Ponovni, na del goriške mostne utrdbe namenjeni sunek se je zrušil med ognjem dalmatinskih do-

